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Sprawozdanie za rok 2020

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfalsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadanh
zamknietych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast
zadania na rozumienie tekstéw pisanych i zadania na znajomos$c¢ srodkow jezykowych byty oparte
na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

. IABELAL. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*
Liczba zdajacych 34
z licebw ogdlnoksztatcgcych 33
z technikow
ze szkot na wsi
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 0
Zdajacy ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4
rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 29
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 34
standardowym ze szkét niepublicznych 0
kobiety 27
mezczyzni 7
bez dysleksji rozwojowej 33
z dysleksjg rozwojowg 1

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 uczniéw — laureatéw i finalistdw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

L TABELA2."  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszacy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 1
3. Przebieg egzaminu
( TABELAS. . Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 23 czerwea
2020 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 10
Liczba zespotéw egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 5
Liczba obserwatoréw™ (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien’ [“art 44z7v | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 4477w stierdzeni'a podczas sprawdzahia prac'y
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw2 (art. 44zzz) 1

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg6towych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).

% Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. 0 systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Sprawozdanie za rok 2020

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajgcych
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(WYKRES1.. Rozktad wynikdw zdajacych

( TABELA4."  Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaij Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia (t)dcdhylc;anie Odsetek
ajacy zdajacych (%) %) (%) (%) oy | S@n (;;) OWe | Sukcesow*™

ogoétem 34 60 100 98 98; 100 94 8 100
w tym:

z licedbw

X 33 78 100 98 98; 100 95 6 100

ogolnoksztatcgcych

z technikow 1 - - - - - - -

bez dysleksji

ez Cysiexs] 33 60 100 98 | 98,100 | 94 8 100
rozwojowe;j
z dysleksja 1 _
rozwojowa - - - - - -

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

Poziom wykonania zadan

( TABELAS. . Poziom wykonania zadan
Poziom
Wymagania Numer . . . wykonania
ogélne sadania Wymagania szczegoétowe / Kryteria sadania
(%)
1.1. 94
1.2. 94
1.3. 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacije. 97
1.4. 85
i 15. 97
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 97
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 97
(ustnych) 2.3. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 97
i, 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtoéwng mysl tekstu. 94
Rozumienie 3.1. o1
ze stuchu 3.2. 2.3) Zdaj duie w tekscie okres! inf . 91
33 . jacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 97
3.4. 97
3.5. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi 94
3.6. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 94
4.1, 97
4.2, 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 94
4.3. tekstu. 97
1. 4.4, 97
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 97
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 94
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 94
6.1. 82
U e 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje 94
Rozumienie 6.3. ) ' 97
tekstow 6.4. 97
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 82
7.1 — . 94
75 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy 94
poszczegdlnymi czeSciami tekstu.
7.3. 94
8.1. 85
8.2. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 91
8.3. srodkoéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 88
l. 8.4. ortograficznych) [...]. 88
Znajomos¢é 8.5. 82
srodkow 9.1. 97
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguije sie w miare rozwinietym zasobem 97
9.3. srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 94
9.4. ortograficznych) [...]. 50
9.5. 97
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Sprawozdanie za rok 2020

Zr’lajom'osc 5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia
srodkow 7 przeszlosci tresc 93
jezykowych P . .
le 5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...]
" réznych rozwigzan i poglagdow.
Tworz.enie 5.8. Zdajgcy opisuje [...] plany na
o przysztosc. spojnosé
wypowiedzi 10 7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i logika 99
WV ' i wyjasnienia. wypowiedzi
Reagowanie
na zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje sie w miare $rodkow 94
rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
tj. jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
Wypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. $rodkow 87
pisemna jezykowych
100
98
96 95
94
9% 93
S
T 92—
T
2 9
% 88 87
@
86
84
82
80

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

\WYKRES2..  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegoinych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym skiadat sie z 29 zadanh
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krétkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci

w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow
pisanych (13 zadah zamknietych), znajomosci $rodkoéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8
zadah otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach,
odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych
oraz zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w
minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomosc
srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomocg niepowigzanych ze
sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow
pisanych i znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajagcych

TABELA 6. Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 72
z licebw ogodlnoksztatcgcych 65
z technikéw
ze szkot na wsi

Zdajacy ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2

rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 26

zadania w arkuszu | ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 42

standardowym ze szkot publicznych 72
ze szkot niepublicznych 0
kobiety 49
mezczyzni 23

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniéw - laureatéw i finalistow Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.
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Sprawozdanie za rok 2020

( TABELAY. "  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszacy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 1
3. Przebieg egzaminu
( TABELA8. . Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 23 czenwea
2020 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 31
Liczba zespotéw egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 5
Liczba obserwatoréw” (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien” [“art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 4472w SF\NIeI’dZEI’lI-a podczas sprawdzahla prac,y
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadah przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw2 (art. 44zzz) 3

* Dane dotyczg obu pozioméw egzam

inu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczego6towych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.

zm.).

Z Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

procentzdajgcych
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(WYKRES3.. Rozktad wynikdéw zdajacych

L TABELAS."  Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s(t);ncdhayrlsg\ll\?e
jacy zdajgcych | (%) (%) (%) (%) %) o

ogétem 72 8 100 61 56; 82 61 24
w tym:
Z licedw

X 65 14 100 66 56; 82 65 22
ogolnoksztatcacych
z technikow 7 - - — — 29 —

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajacych.
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Sprawozdanie za rok 2020

Poziom wykonania zadan

(TABELA10.. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer . . . wykonania
. . Wymagania szczegbtowe / Kryteria .
ogoine zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 67
1.2. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 71
I 1.3. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 49
Rozumienie 2.1. 65
wypowiedzi 2.2. . . - . : : 72
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije.
(ustnych) 2.3. 64
2.4, 68
tj. 3.1 58
Rozumienie 3.2. 68
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. -
3.4. 75
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nhadawcy/autora tekstu. 75
4.1, 71
4.2. . . - ) . . 75
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. o8
1. "
Rozumienie 4.4. 69
wypowiedzi S.1. 82
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi 86
5.3. czesciami tekstu. 92
tj. 54. 86
Rozumienie 6.1. 64
tgkstéw 6.2, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 63
pisanych 6.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 58
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 75
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 76
7.1. 78
75 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow 57
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 2
7.4. -k 42
. 8L 11 Zd tuguje sie bogat bem $rodké 5
znajomose | 82 |l 0l leksykainych, aramatycznych, otograficznych) 46
Srodkew | g3, | 4O TEHSYITIVER, GEMALEANER, orografieny 26
jezykowych 8.4. o 31
9.1. ] o . ) 49
97 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow 11
9'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) o
9.4. Lk 21
CENTRALNA
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Egzamin maturalny — jezyk francuski

5.2 R) Zdajgcy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej tezie
lub rozwigzaniu.

Znajomos¢ 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z przeszioscii | zgodnos¢ z 66
srodkow terazniejszosci. poleceniem
jezykowych 5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, poglady i uczucia.
Il 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
Tworzenie innych.
wypowiedzi 5.12) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania
10. tekstéw o roznym charakterze. spojnosé
V. 5.13) Zdajgcy stosuje formalny lub i logika 73
Reagowanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od wypowiedzi
na sytuaciji.
wypowiedzi
zakres
tj. . L Srodkéw 57
Wypowieds l Zda,Jac.y postuguje sie bogatym zasobem jezykowych
g srodkow jezykowych (leksykalnych, v
pisemna ramatycznych, ortograficznych) [...] poprawnosc
9 ’ ok srodkow 54
jezykowych
100
90
80 74
67
~ 70 63
=
> 60— —
[
g0 42 -
g 40 —
R
30— —
20 +——— —
10 ——— —
0

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

\WYKRES4..  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegoinych obszaréw umiejetnosci.
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Sprawozdanie za rok 2020

Do egzaminu z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym przystgpili w wiekszoSci
abiturienci o wysokich kompetencjach jezykowych. Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie
zadan w arkuszu wyniost 94% punktow.

Zdajacy osiggneli najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano
poziom opanowania umiejetnosci rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — 95% punktow).
Zblizony wynik zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadan, za pomocg ktérych badano poziom
opanowania umiejetnosci rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 94% punktow). Nieco
nizszy wynik zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania, w ktérym nalezato sformutowaé
wypowiedz pisemng (93% punktéw). Najnizsze wyniki uzyskano za rozwigzanie zadan,
stuzgcych do sprawdzenia poziomu znajomosci srodkow jezykowych (87% punktéw).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy uzyskali wyzszy wynik (94% punktéw) za
rozwigzanie zadan, za pomocg ktérych badano poziom opanowania umiejetnosci
znajdowania w tekscie okreslonych informacji niz za rozwigzanie zadan, w ktorych
wymagano ogdlnego rozumienia tekstu (96% punktow).

W zadaniu 1., poprzez ktére sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci znajdowania
w tekscie okreslonych informacji wyniki zdajgcych byly wysokie: od 85% do 97% punktéw.
Jednym z najtatwiejszych dla maturzystéw zadan bylo zadanie 1.1., w ktérym nalezato
zdecydowac, czy zdanie Nora avait un bon travail en Irlande. jest prawdziwe czy fatszywe.
Poprawng odpowiedz wskazato 94% zdajgcych. W udzielonym wywiadzie Nora, mioda
Irlandka mieszkajgca w Paryzu, stwierdza: Je n’ai pas trouvé d’emploi en Irlande.
Okreslenia: travail i emploi to synonimy zatem, po wystuchaniu zdania przeczacego
wypowiedzianego przez Nore, maturzysci stusznie uznali zdanie 1.1. za falszywe. W obrebie
tego zadania najwiekszym wyzwaniem byto zadanie 1.4. Nora déteste les rues sales a Paris.
Poprawnie rozwigzato je 85% zdajgcych. W wywiadzie Nora przedstawia niestandardowy
obraz Paryza, mowigc o zasmieconych ulicach i o brudnych dzielnicach. Tak wiec zdanie
1.4. jest prawdziwe. Maturzysci, ktérzy uznali je za fatszywe by¢ moze nie zwrécili uwagi na
zdanie pojawiajgce sie w nagraniu: J'ai horreur des papiers qui trainent, ktore wyklucza
odpowiedz Faux.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta takze w zadaniu
3. Wyniki zdajgcych wahaty sie od 91% do 97% poprawnych odpowiedzi. Przyjrzyjmy sie
zadaniu 3.3., ktore tak samo jak zadanie 3.4. byto dla zdajgcych najtatwiejsze.

Tekst 3.
3.3. La bouillabaisse a été appelée « plat du pauvre » car
A. on la payait bon marché dans les restaurants.
B. on en mangeait avec du pain.
on la préparait avec des poissons non vendus.
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Transkrypcja:

Oui, vous avez raison ! La bouillabaisse... Eh bien, c’était la soupe des pécheurs de
Marseille. Aprés le travail, ils faisaient chauffer une casserole pleine d’eau dans laquelle ils
mettaient les poissons qui leur restaient a la fin de leur journée au marché, c’est pourquoi
on l'appelait « plat du pauvre ». Le bouillon était versé sur du pain et le poisson était
mangé séparément. C'est au XVIII® siécle que ce plat va trouver sa place dans la riche
cuisine bourgeoise. Des freres marseillais ouvrent a Paris un restaurant baptisé « Les
Trois Fréres Provencaux ». Voila comment ce plat est devenu célébre.

Zadanie to rozwigzato prawidtowo 97% maturzystow. W powyzszej wypowiedzi zdajgcy
ustyszat informacje na temat jednej z francuskich specjalnosci kulinarnych — stynnej
marsylskiej zupy rybnej bouillabaisse. Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie nalezato znalez¢
w wypowiedzi wyjasnienie, dlaczego zupa ta nazywana byla daniem ubogich. Autor
wypowiedzi wyjasnia, ze rybacy z Marsylii przygotowywali jg z resztek niesprzedanych ryb,
stad taka nazwa zupy. Zdajgcy powinni skojarzy¢ okreslenie poissons non vendus ze zdania
z fragmentem nagrania: poissons qui leur restaient a la fin de leur journée au marché, c’est
pourquoi on l'appelait « plat du pauvre. » Zdajgcych, ktérzy btednie zaznaczyli odpowiedz A.
mogto zmyli¢ stowo restaurant pojawigce sie w kontekscie otwartej w Paryzu restauracji,
ktéra uczynita zupe stawng, ale z wypowiedzi nie dowiadujemy sie niczego na temat ceny
zupy. Osoby, ktére wybieraty odpowiedz B. by¢ moze zasugerowaty sie informacjg
Z nagrania, ze zupe jadto sie z chlebem, ale nie byto to powodem nazwania zupy plat du
pauvre.

W grupie zadan sprawdzajgcych ogdlne rozumienie tekstu w obszarze rozumienia ze stuchu
(zadanie 2. oraz zadania 3.5. i 3.6.) wyniki zdajgcych wahaty sie od 94% do 97% punktow.
W zadaniu 2. nalezato wystucha¢ czterech wypowiedzi, ktére tgczyt temat lawendy i do
kazdej z nich dopasowa¢ odpowiednie zdanie.

La personne

est guide dans le musée de la lavande.

invite a un événement consacré a la lavande.

parle du mécontentement des producteurs de lavande.

décrit les étapes de la production de I'huile de lavande.

donne des conseils pour utiliser des produits a base de lavande.

moow»

2.1 2.4,
E

Jeden z najwyzszych wynikéw zdajgcy osiggneli za rozwigzanie zadania 2.1., w ktorym
badano poziom opanowania umiejetnosci rozumienia okreslania intencji nadawcy/autora
tekstu (97% poprawnych odpowiedzi). Maturzysci, ktoérzy wybrali prawidtowg odpowiedz
zauwazyli konsekwentne uzycie trybu rozkazujgcego w wypowiedzi w potgczeniu z nazwami
rozmaitych produktow uzyskiwanych z lawendy: respirez quatre gouttes d’huile de lavande,
appliquez-en deux gouttes sur la peau, prenez une ou deux cuillerées a café de miel de
lavande, mettez des sachets de lavande séchée dans les armoires. Trudniejsze dla
maturzystéw bylo rozwigzanie zadania, poprzez ktére sprawdzano poziom opanowania
umiejetnosci okreslania gtéwnej mysli wypowiedzi, tj. zadanie 2.4. i 3.6. (94% poprawnych
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odpowiedzi). Prawidtowg odpowiedzia do zadania 2.4. byto zdanie C. Dziennikarz
relacjonujgcy wydarzenia w Prowansji méwi o akcji producentéw lawendy, ktorzy apelujg do
konsumentéw o pomoc w ratowaniu symbolu tego regionu. Aby prawidtowo rozwigzac to
zadanie nalezato skojarzy¢ mécontentement des producteurs de lavande z fragmentem
wypowiedzi: panneaux « Lavande en danger » ont été plantés, [...] les agriculteurs collectent
des signatures pour une pétition. Wymienione dziatania producentéw lawendy wyraznie
wskazujg na ich niezadowolenie. Nieliczni zdajgcych wybrali niewtasciwg odpowiedz D.
Osoby te zasugerowaty sie prawdopodobnie wyrazeniem l'huile de lavande, wystepujgcym
w nagraniu i w zdaniu D. Wypowiedz 2.4. nie zawiera jednak zadnej informacji o etapach
produkciji olejku lawendowego.

W zadaniu 3.6. nalezato wskaza¢, co opisuje David.

Tekst 6.

3.6. David décrit
A. ses études d’architecture.
B. son voyage au Canada.
@son logement original.

Transkrypcja:

Moi, c’est David. Je suis étudiant en architecture a l'université de Montréal. J'ai acheté
ce vieux bus scolaire pour 3000 dollars. Je I'ai transformé en appartement de 18 meétres
carrés avec mes deux copains qui étudient avec moi a l'université. Je me sens tellement
chez moi que le weekend, je garde mon pyjama toute la journée. Cette idée est peut-étre
bizarre pour vous mais, pour moi, c’est comme vivre dans une maison normale.

Poprawng odpowiedz C. wybrato 94% zdajgcych. David wpadt na pomyst zamieszkania
w starym autobusie, a w jego przerobieniu ha wygodne mieszkanie pomogli mu jego koledzy
ze studiéw. Pomimo nieduzej powierzchni (18m?) tego oryginalnego lokum, David czuje sie
w nim doskonale. Zdajgcy, ktérzy btednie zaznaczyli odpowiedz A. najprawdopodobniej
zasugerowali sie ustyszanymi w nagraniu wyrazeniami odnoszgcymi sie do studiow, np.
étudiant en architecture, étudier a l'université. Jednak David wymienia tylko nazwe kierunku,
ktory studiuje, a jego wypowiedz koncentruje sie na nietypowym mieszkaniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych absolwenci uzyskali wyzszy wynik za rozwigzanie
zadan, za pomocg ktorych badano poziom opanowania umiejetnosci ogélnego rozumienia
tekstu (Sredni wynik — 94% punktow) niz za rozwigzanie zadan, stuzgcych do sprawdzenia
poziomu opanowania umiejetnosci znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni
wynik — 93% punktow).

Zadania, poprzez ktore badano poziom opanowania umiejetnosci globalnego zrozumienia
tekstu miaty rézny stopien trudnosci: od 82% do 97% poprawnych odpowiedzi.

Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.5., ktdrego rozwigzanie sprawito najwiecej trudnosci zdajgcym

(Sredni wynik — 82% punktow). Wymagato ono okreslenia intencji autora dtuzszego tekstu

publicystycznego. Prawidtowa odpowiedz to zdanie A. présenter un phénoméne de société.

Intencjg autora tekstu byto przedstawienie zjawiska spotecznego jakim jest uzywanie

telefonu komoérkowego przy stole, podczas positku. Przedstawit on watpliwosci, ktére ma

wiele oséb co do zasad savoir-vivre, badania dotyczgce tego zjawiska oraz sugestie
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specjalistow w tej dziedzinie. Jednak okoto 20% zdajgcych wybrato zdanie D. exprimer son
avis sur les changements des regles de savoir-vivre. Prawdopodobnie opierali sie na fakcie,
ze autor méwi o zmianach w zasadach savoir-vivre, a w tekscie pojawia sie wyrazenie: de
nouvelles regles de savoir-vivre. Jednak autor nie wyraza w tekscie swojej opinii na ten
temat, przedstawia jedynie fakty. Osoby, ktére wybraty odpowiedz C. s‘opposer aux opinions
des spécialistes du savoir-vivre zasugerowaty sie by¢ moze uzyciem w tekscie wyrazen: une
étude menée par L’Université; chercheurs ont noté; spécialiste de bonnes manieres;
a osoby, ktore wybraty odpowiedz B. stowem téléphone, ktére pojawia sie kilkakrotnie
w tekscie, a ktére jest synonimem stowa portable, wystepujgcego w zdaniu B.

Wyniki za rozwigzanie zadan, za pomocg ktérych badano poziom opanowania umiejetnosci
znajdywania okreslonych informacji w tekscie (zadania 5.3. oraz 6.1.-6.4.) wahaly sie od
82% do 97% punktéw. Najtrudniejszym zadaniem, sprawdzajgcym te umiejetnos¢ byto
zadanie 6.1.

6.1. Selon le texte, actuellement, les gens
hésitent a propos des normes de savoir-vivre.
B. sont contre les nouvelles régles de savoir-vivre.
C. restent conservateurs en ce qui concerne le savoir-vivre.
D. appliquent dans tous les pays les mémes régles de savoir-vivre.

Fragment tekstu:

De nos jours, de nouvelles régles de savoir-vivre ont fait leur apparition et provoquent des
discussions. Faut-il attendre que votre ami ait pris des photos de son plat pour les mettre
sur Instagram avant de commencer a manger ? Peut-on laisser son téléphone sur la
table ?

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 82% zdajgcych. Aby wybra¢ prawidiowg odpowiedz A.
nalezato zwréci¢ uwage na wyrazenie provoquent des discussions oraz na to, ze kolejne
zdania w tekscie sg pytaniami, kitore zadajg sobie ludzie odnosnie regut savoir-vivre
zwigzanych z uzywaniem telefonu komdrkowego w trakcie positku, bo po prostu nie wiedza,
jak nalezy sie zachowac¢. By¢ moze wiasnie te pytania byty powodem duzej atrakcyjnosci
dystraktora B. Tym niemniej, zadawanie sobie pytan dotyczacych uzywania telefonu przy
stole nie oznacza negowania nowych zasad.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych najlepiej opanowang umiejetnoscig byto okre$lanie
gtébwnej mysli poszczegodlnych czesci tekstu (zadanie 4. — Sredni wynik — 96% punktéw).
Zdajacy wiasciwie dopasowali nagtowki do odpowiednich czesci tekstu o Aline, ktéra podjeta
wazng decyzje, aby zy¢ ekologicznie i taki sposob zycia promowac na swoim blogu. Zadanie
7., poprzez ktore sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czedciami tekstu (Sredni wynik — 94% punktow) réwniez nie
sprawito zdajgcym kiopotow.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomos$¢ Srodkow jezykowych Sredni wynik to 87%
punktéw. Za rozwigzanie zadania 9., wymagajgcego uzupetnienia luk w minidialogach, jak
i za rozwigzanie zadania 8., polegajacego na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi
wyrazami maturzysci uzyskali taki sam sredni wynik 87% punktow. Obie te wigzki zadan
sprawdzaty zaréwno znajomos$c leksyki, jak i gramatyki. Wyniki za poszczegodlne zadania
wahaty sie od 50% do 97% poprawnych odpowiedzi.

Strona 16 z 25



Sprawozdanie za rok 2020

W zadaniu 8. nieznacznie wiecej probleméw sprawito zdajgcym rozwigzanie zadania 8.4.

Fragment tekstu:
Tous les genres littéraires sont représentés, plus ou moins contemporains, des classiques

de la littérature mondiale aux livres historiques en 8.4. par la bande dessinée.
passant
B. lisant

C. regardant

Prawidtowej odpowiedzi udzielito 88% zdajgcych. Zadanie sprawdzato znajomosc¢ leksyki.
Aby wybraé¢ prawidtowg odpowiedz A. nalezato zrozumie¢ sens zdania, w ktérym jest mowa
o roéznych gatunkach literackich znajdujacych sie na platformie BookTube. Aby
zasygnalizowaé, ze wachlarz gatunkéw jest bardzo szeroki, autor uzywa konstrukcji de... a:
des classiques de la littérature mondiale aux livres historiques, a nastepnie wspomina
0 jeszcze jednym gatunku, jakim jest komiks, umieszczajgc go w srodku listy i poprzedzajgc
przyimkiem par. A wiec czasownik, ktéry ma wypetni¢ luke powinien odnosi¢ sie do
przechodzenia od jednego gatunku literackiego do drugiego, stad jedynym logicznym
uzupetnieniem byt czasownik passer. Atrakcyjnos¢ dystraktorow B. i C. wynikata
najprawdopodobniej z faktu, iz oba zaproponowane czasowniki odnosity sie do sposobu
korzystania z komiksu, jakim jest jego czytanie i oglgdanie. Nie uzupetnialy one jednak luki
tak, aby powstato logiczne zdanie. Ponadto, czasowniki lire i regarder wykluczajg uzycie
przyimka par, gdyz tgcza sie z rzeczownikiem bande dessinée bezposrednio (en lisant la
bande dessinée / en regardant la bande dessinée).

Najtrudniejsze sposréd zadan, za pomocg ktdrych sprawdzono poziom znajomosci srodkéw
jezykowych byto zadanie 9.4., w ktérym nalezato wybraé wypowiedz, ktéra poprawnie
uzupetnia luke w minidialogu.

9.4.
X : Je fais de la musique.
Y:
X : Je suis dans une classe de piano.
A. Tu joues a quoi ?
Tu joues de quoi ?
C. Tu joues avec quoi ?

Poprawnej odpowiedzi udzielito 50% zdajgcych. Czasownik jouer czesto sprawia ktopot
uczniom, ktoérzy zapominajg, ze przyimek towarzyszacy temu czasownikowi decyduje o tym,
czy jouer jest uzyte w kontekscie sportowym (jouer & +dyscyplina sportowa), czy tez
muzycznym (jouer de +instrument muzyczny). Jesli chcemy powiedzie¢ o wspdlnej grze
z kim$ wtedy jouer towarzyszy przyimek avec. Jeden z rozméwcédw w minidialogu precyzuije,
ze jest w klasie fortepianu, a wiec mowa jest o instrumencie muzycznym.

Jednymi z najtatwiejszych zadan dla zdajgcych, za pomoca ktérego sprawdzano znajomosc¢
gramatyki byty zadania 8.5. (82% poprawnych odpowiedzi) i 9.1., ktére sprawdzato
znajomos¢ leksyki (97% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 8.5. zdajgcy nie mieli klopotow
z wyborem odpowiedniego zaimka wskazujgcego sposrod trzech opcji. Rzeczownik univers
jest rodzaju meskiego rozpoczyna sie od samogtoski, wiec nalezato wybra¢ odpowiedz B.
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cet. W zadaniu 9.1. dopasowanie synonimicznego wyrazenia do przymiotnika malade nie
stanowito problemu dla maturzystow.

Sredni wynik za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 10.) to 93% punktéw.
Wysoki sredni wynik uzyskany w kryterium tresci (93% punktow) dowodzi, ze wigkszosc¢
zdajgcych potrafita skutecznie przekazaé okreslone w poleceniu informacje i dobrze radzita
sobie z ich rozwinieciem. Maturzysci nie mieli problemu z wyjasnieniem, skad wzigt sie
pomyst zatozenia klubu filmowego w szkole. Najczesciej wymienianym pomystodawcg byt
kolega, pasjonat kina, ktory chce popularyzowac¢ kino np. francuskie wsrdd ucznidow szkoty
albo nauczyciel, wielbiciel kina, ktory chce zacheci¢ mtodziez do oglgdania dobrych filméw,
co ilustruje ponizszy fragment pracy (Przyktad 1.).

Przyktad 1.
Bonjour, |
On-a-ouvert-un-club-de-cinéma-dans-notre-école.j
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Maturzysci nie mieli tez probleméw z przedstawieniem zalet bycia czionkiem klubu
filmowego oraz zaproponowaniem wydarzenia, ktére klub zamierza zorganizowac
w najblizszym czasie. Najczesciej byta to organizacja dnia filmu polskiego/francuskiego/
niezaleznego, festiwalu / wieczoru kina francuskiego oraz spotkanie ze znanym aktorem/
rezyserem.

Realizacja podpunktu 2., w ktérym nalezato wyjasni¢ warunki zapisania sie do klubu, byta
najwiekszym wyzwaniem. Niektérzy zdajgcy podawali tylko krétkg informacje, np. przyjs¢ na
spotkanie lub wpisac¢ sie na liste, nie precyzujgc miejsca/czasu spotkania lub nie wyjasniajgc,
gdzie lista jest dostepna. Pokazuje to Przyktad 2., w ktérym zdajacy podjat probe wskazania
miejsca, gdzie nalezy udac sie, aby zapisac sie do klubu, ale w zaden sposéb nie rozwinat.

Przyktad 2.

Wysoki wynik zdajgcy uzyskali w kryteriach: spéjnos¢ i logika tekstu (99% punktow) oraz
zakres Srodkéw jezykowych (84% punktéw), natomiast troche nizszy w kryterium
poprawnosci srodkow jezykowych (sredni wynik — 87% punktéw).

Strona 18 z 25



Sprawozdanie za rok 2020

Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych przystepujgcych do
egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym wyniést 61%
punktow.

Maturzysci osiagneli najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, za pomocg ktorych
sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci rozumienia tekstéw pisanych (sredni wynik —
74% punktow). Nizsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadan, stuzgcych do badania
poziomu opanowania umiejetnosci rozumienia ze stuchu (sredni wynik — 67% punktow) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 63% punktow). Najnizszy wynik uzyskano za
rozwigzanie zadan, poprzez ktore sprawdzano poziom znajomosci Srodkow jezykowych
(Sredni wynik — 42% punktow).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy uzyskali wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, za
pomocg ktorych sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci ogolnego rozumienia tekstu
(zadania 1.1., 1.2., 1.3. oraz 3.5. — Sredni wynik 65% punktéw) niz za rozwigzanie tych
zadan, ktére wymagaty znalezienia okreslonych informacji w tekscie (zadania 2.1.-2.4. oraz
3.1.-3.4. — 68% poprawnych odpowiedzi).

Zadanie 1.2., w ktérym zdajgcy mieli zdecydowaé, o czym méwi autor wypowiedzi, byto
najtatwiejsze (71% poprawnych odpowiedzi) sposrod zadah sprawdzajgcych globalne
rozumienie tekstu. Zdajgcy, ktérzy wybrali prawidtowg odpowiedz A. des bénéfices de
I'apprentissage en ligne, zrozumieli zapewne wymienione w wypowiedzi korzysci: entreprise
(...) économise de l'argent; absence de frais de matériels nécessaires... oraz les formateurs
sont plus productifs. Osoba mdéwigca podaje te argumenty za naukg online, a nastepnie
kazdy z nich rozwija i uzasadnia. Maturzysci, ktérzy wybrali odpowiedz B., kierowali sie
najprawdopodobniej ustyszanym w nagraniu stowem supports. Wystepuje ono jednak
w kontekscie pomocy tradycyjnych, w nauczaniu stacjonarnym. Osoby, ktére wybraty
odpowiedz C. zasugerowalty sie by¢ moze stowem e-learning. Pojawia sie ono w wypowiedzi,
ale nie ma zadnych informacji na temat metod stosowanych w tej formie nauczania.
Najtrudniejszym zadaniem dla maturzystow w tej czesci arkusza byto zadanie 1.3., ktére
wymagato okreslenia kontekstu wypowiedzi, a dokfadniej jej nadawcy.

Tekst 3.
1.3. L’homme qui parle est a présent
sans emploi.
B. conseiller en emploi.
C. employé comme chef équipe.

Transkrypcja:

Je n’ai toujours pas compris pourquoi moi, pas les autres employés ? En tant que chef
d’équipe dans le batiment, je partais en déplacement du lundi au vendredi mais cela me
dérangeait pas car cette profession me convenait particulierement. Aujourd’hui, je me sens
désorienté. Je ne sais plus quoi faire... Bien sar que j'ai fait des demandes... Et cela pas
seulement pour faire quelque chose mais aussi pour pouvoir vivre. Je n’ai pas envisagé
une formation mais je suis suivi par un conseiller en emploi. Qu’est-ce qui a changé dans
ma vie ? Eh bien, hier je mangeais des haricots et, aujourd’hui, des patates cuites a I'eau.
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En revanche, cela m’a aussi permis de vivre certaines histoires avec ma famille que je
n’aurais jamais pu vivre si je travaillais.

49% maturzystow zaznaczyto prawidtowg odpowiedz A. Aby tego dokona¢, nalezato
zauwazy¢, ze mezczyzna mowi 0 swojej pracy w czasie przesztym, wymienia tez dziatania,
ktore podejmowat: jai fait des demandes oraz przedstawia swojg obecng sytuacje: je me
sens désorienté, je ne sais plus quoi faire, je suis suivi par un conseiller en emploi. Méwi on
rowniez o obnizeniu sie poziomu zycia jego rodziny. Wszystko to wskazuje wyraznie, ze jest
bezrobotny. Okoto 1/4 maturzystéw wybrato jednak odpowiedz B. i tyle samo odpowiedz C.
Wybory te mozna najprawdopodobniej przypisa¢ pojawieniu sie w nagraniu wyrazen:
conseiller en emploi oraz chef d’équipe. Pierwsze z nich pojawia sie jednak w kontekscie
poszukiwania nowej pracy przez mezczyzne, ktéry zwraca sie o pomoc do doradcy
zawodowego. Drugie dotyczy stanowiska, na ktérym mezczyzna pracowat w przesziosci.

Wsréd zadan, za pomocg ktérych sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci
znajdowania w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1.-2.4. i zadania 3.1.—3.4.) jednym
Z najtatwiejszych dla zdajgcych bylo rozwigzanie zadania 3.2. — 68% poprawnych
odpowiedzi. Wyrazenie wystepujgce w nagraniu je pouvais décider tout seul de mon parfum
nie pozostawiato watpliwosci co do wyboru prawidtowej odpowiedzi B. Il a une grande liberté
de création.

Najtrudniejszym zadaniem dla maturzystéw w obszarze rozumienia ze stuchu, poprzez ktoére
sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci znajdowania w tekscie okreslonych informacji
byto zadanie 3.1. oparte na wywiadzie z kreatorem zapachdw.

3.1. Lhomme est allé en Amérique pour
acquérir de nouvelles connaissances.

B. travailler a I'élaboration d’'une senteur.

C. y ouvrir son propre atelier de parfumeur.

D. faire une pause dans son travail de parfumeur.

Fragment tekstu:
Comme assistant parfumeur, j'ai eu I'occasion de faire mes premiéres combinaisons. Puis
je suis parti un an a New York pour y améliorer mon savoir.

W zadaniu tym 58% zdajgcych udzielito poprawnej odpowiedzi. Wyrazenie améliorer mon
savoir, ktérego uzyt kreator zapachoéw, méwigc o celu wyjazdu do Nowego Jorku, jest
synonimiczne do acquérir de nouvelles connaissances. Bardzo atrakcyjny byt dystraktor B.
Okoto 30% zdajgcych wybrato te odpowiedz. Najprawdopodobniej zasugerowali sie oni
zdaniem, w ktorym jest mowa o pierwszych perfumach tworzonych przez mezczyzne.
Dotyczy ono jednak okresu jego zycia przed wyjazdem do Ameryki.

W zadaniu 2., ktére sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci znajdowania w tekscie
okreslonych informacji, nalezato wystucha¢ wypowiedzi czterech os6b na temat miejsca
zamieszkania (Sredni wynik — 67% punktow). Najwiekszym wyzwaniem dla maturzystéw byto
dopasowanie wiasciwego zdania do wypowiedzi 2.1.
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Zadanie 2.

A. Apres I'utile, c’est le tour de I'esthétique.

B. On peut parfois trouver des villages inhabités.

C. J'ai construit mon village loin du bruit de la ville.

D. Les jeunes quittent les villages pour s’installer en ville.
E

. Je soutiens les petits producteurs dans la distribution de leur récolte.

2.1.

E

Transkrypcja:

2.1.

Souvent, il y a des gens qui quittent la ville pour tenter leur chance a la campagne, en tant
que maraichers, éleveurs ou guides touristiques. lls ont tous deux choses en commun :
ils sont amoureux de la terre et veulent mettre en pratique des projets environnementaux
durables. Mais le retour a la terre ne veut pas forcément dire aller a la campagne !
C’est mon cas car j'habite en ville et je gére un réseau d’agriculteurs bio dans ma région.
Je les aide en achetant des Iégumes pour les vendre aux citadins. Mon retour a la terre
s’est fait par la conviction que c’est un drame de perdre nos agriculteurs.

Prawidtowg odpowiedz E. wskazato 65% zdajgcych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie,
nalezato zauwazy¢, ze zdanie E. ma taki sam sens jak zdanie z wypowiedzi: Je les aide en
achetant des légumes pour les vendre aux citadins. Dla zdajgcych atrakcyjne byty rowniez
zdania C. i D. Ci, ktérzy wybrali zdanie C. zwrécili prawdopodobnie uwage na fragmenty
wypowiedzi: des gens qui quittent la ville pour tenter leur chance a la campagne oraz ils sont
amoureux de la terre i btednie odnie$li je do osoby wypowiadajgcej sie, podczas gdy dotyczg
one innych osob. Wybér zdania D. zasugerowat by¢ moze zdajgcym czasownik quitter, ktory
w wypowiedzi odnosi sie do stowa village a nie ville oraz stwierdzenie jhabite en Vville,
nieuprawniajgce jednak do stwierdzenia, ze mtodzi ludzie przenoszg sie ze wsi do miasta.

Zadania z obszaru rozumienia tekstow pisanych sprawity maturzystom najmniej ktopotow.
Sredni wynik to 74% punktéw. Na podstawie analizy wynikéw, mozna stwierdzié, ze zdajgcy
uzyskujg wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, w ktorych wymagano znajdowania w tekscie
okreslonych informacji (sredni wynik — 69% punktéw) niz rozwigzanie zadan, dotyczgcych
0golnego rozumienia tekstu (Sredni wynik — 67% punktow).

Sposréd zadan, za pomocg ktérych sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci
znajdowania w tekscie okreslonych informacji jednym z najtatwiejszym dla zdajgcych byto
zadanie 6.4. (75% poprawnych odpowiedzi). Maturzy$ci, ktérzy dobrze rozwigzali to zadanie,
sprawnie potaczyli zdanie B. les hommes utilisent la langue pour prouver leur autonomie
zinformacjg w tekscie: pour 'homme, le langage (...) est utilisé pour préserver son
indépendance, majacag doktadnie to samo znaczenie.

Trudniejsze dla zdajgcych bylo zadanie 4. (Sredni wynik — 71% punktéw) na temat

stereotypow dotyczacych zwierzat, a zwtaszcza zadanie 4.4. (69% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu tym do zdania: Certains clichés sur les animaux sont bien justifiés. nalezato

przyporzadkowac jeden z tekstow. Prawidtowym wyborem byt tekst A., w ktérym znajduje sie

fragment: Les éléphants ont réellement une mémoire d’éléphant, et les ours raffolent bien de
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miel... W zdaniu tym, kluczowe jest stowo réellement, wskazujgce na to, ze dwa podane
przyktady stereotypowych opinii o zwierzetach znajdujg poparcie w rzeczywistosci. Osoby,
ktore wybraty tekst B. zasugerowaty sie by¢ moze faktem, ze w tekscie tym pojawito sie
stowo animaux (w liczbie mnogiej) oraz stowem injustifiés przypominajgce co prawda stowo
Justifiés wystepujgce w zdaniu 4.4., ale majgce przeciwne znaczenie.

Najtrudniejszym zadaniem dla zdajgcych w tej czesci arkusza byto zadanie 6.3., za pomocag
ktérego sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci okreslania intencji autora tekstu.

6.3. L’auteur de ce texte
A. analyse les relations entre les deux héros.
B. insiste sur les différences entre deux langues.
décrit la prise de conscience d’'un des deux héros.
D. se moque des problémes linguistiques d’'un des héros.

Fragment tekstu:

[...] Robinson commencait a comprendre. |l acceptait peu a peu que les choses les plus
éloignées les unes des autres — comme la lune et un galet, les larmes et la pluie —
puissent se ressembler au point d’étre confondues, et que les mots volent d’'une chose a
une autre, méme si ¢a devait un peu embrouiller les idées.

Prawidtowg odpowiedz C. wybrato 58% zdajgcych. Punktem wyjscia do zadan 6.1.—6.3. byt
tekst literacki zaczerpniety z ksigzki Michela Tournier, pod tytutem Vendredi ou la vie
sauvage, zainspirowanej powiescig Robinson Crusoe. Odnosi sie on do uczenia Pietaszka
jezyka angielskiego przez Robinsona. Kluczowym dla rozwigzania zadania 6.3. byt fragment
tekstu zamieszczony powyzej zawierajgcy wyrazenie commencer a comprendre majgce to
samo znaczenie co prendre conscience. Prawie 30% zdajgcych wybrato odpowiedz D.
uznajgc, ze autor, przedstawiajgc sposob rozumowania Pietaszka, wySmiewa go, co nie jest
prawdg. W tekscie nie wystepujg zadne wyrazenia, ktére w jakikolwiek sposéb oceniatyby
sposéb mowienia bohatera. Osoby, ktore wybraty zdanie A. dokonaty nadinterpretacji, gdyz
autor obiektywnie przedstawiajgc fakty nie analizuje relacji pomiedzy bohaterami. Nie
dokonuje on rowniez poréwnania dwoch jezykdéw, tym bardziej, ze w tekscie jest mowa tylko
o jednym jezyku, tym, ktérego Robinson uczyt Pietaszka.

Zadanie 6.5., w ktérym nalezato okresli¢ gtdwng mysl, wspdlng dla obu tekstéw, rozwigzato
prawidtowo 76% absolwentéw. Wybrali oni odpowiedz C. de différentes fagons de se servir
d’une langue. Tekst pierwszy (literacki) pokazywat réznice w postugiwaniu sie jezykiem
pomiedzy Robinsonem i Pietaszkiem, a drugi tekst (publicystyczny) opisywat réznice
w stosowaniu jezyka przez kobiety i mezczyzn. Kilkanascie procent maturzystow wybrato
odpowiedz B. Jednak autorzy tekstéw w Zzaden sposob nie odnoszg sie do poprawnosci
uzywanego jezyka.

Trudnos$ci nie sprawito maturzystom zadanie 5., poprzez ktére sprawdzano poziom
opanowania umiejetnosci rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami

tekstu. Sredni wynik uzyskany za to zadanie wyniést 86% punktéw.

Sposrod wszystkich zadah w arkuszu na poziomie rozszerzonym, najwiekszg trudnosc
sprawito rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano poziom znajomos¢ $Srodkéw
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jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8. i 9.) byty zdecydowanie trudniejsze niz zadanie
zamkniete (zadanie 7.). Sredni wynik to 55% punktéw w zadaniu 7., 44% punktéw w zadaniu
8. 1 26% punktéw w zadaniu 9.

W zadaniu 7. zdajgcy zazwyczaj uzyskujg wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych znajomos¢ leksyki niz z tymi, w ktorych nalezy sie wykaza¢ znajomoscig
struktur gramatycznych. Jednak w tym roku najwiecej probleméw sprawito zadanie 7.3.,
w ktorym sprawdzano wiasnie leksyke. Przyjrzyjmy sie temu zadaniu.

D. contact

Fragment tekstu:
Prendre son petit-déjeuner avec ceux que I'on aime est un premier 7.1. vers une
alimentation saine et le bien-étre individuel.

W zadaniu tym, prawidtowg odpowiedz A. wskazato tylko 44% maturzystow. Aby poprawnie
uzupemi¢ luke nalezato zastanowié¢ sie, czym jest sSniadanie wedlug autora tekstu. Po
wpisaniu stowa pas powstaje wyrazenie, un premier pas, ktére oznacza rozpoczecie drogi
w danym kierunku. W przypadku tego zdania Sniadanie jest pierwszym krokiem w kierunku
zdrowego odzywiania. Pozostate wyrazenia nie tgczg logicznie poczatku i kohca zdania.

W zadaniu 8. najtrudniejsze dla maturzystow byto uzupetnienie luki 8.3. w zdaniu: (...) la
visite de tout ce que cette ville compte de talents: écrivains, poétes, musiciens ou
8.3. (dessin) . Prawidlowo rozwigzato je 26% absolwentéw. Poprawng
odpowiedzig w tym zadaniu byt rzeczownik dessinateurs.

Najwiecej problemoéw przysporzyto maturzystom zadanie 9., polegajace na uzupetnieniu
zdan wyrazami umieszczonymi w nawiasach (Sredni wynik 26% punktéw). Wyrazy nalezato
wykorzysta¢ w kolejnosci, w jakiej zostaty podane, trzeba bylo natomiast napisac je
w odpowiedniej formie i, w razie potrzeby dodac¢ brakujgce wyrazy, tak aby otrzymac
logiczne i gramatycznie poprawne zdanie.
Duza trudnos$¢ sprawito zdajgcym uzupetnienie zdania 9.2. Cest le guide (je / se servir)
pendant mon prochain voyage. Prawidliowo rozwigzato je 11% zdajgcych. Byto to
najtrudniejsze zadanie w catym arkuszu. Najczestszym bftedem popetnianym przez
zdajacych bylo uzycie niewtasciwego zaimka wzglednego, najczesciej que zamiast dont.
Kolejnym, uzycie niewtasciwego czasu przy odmianie czasownika se servir. Maturzysci,
ktorzy udzielili nieprawidtowej odpowiedzi najczesciej wpisywali czas terazniejszy zamiast
czasu przysztego, na ktéry wskazywato wyrazenie pendant mon prochain voyage.
Zdanie 9.4. Pour me renseigner, je me suis adressé (concierge / immeuble)
.poprawnie uzupetnito 21% maturzystow. Gtéwng trudnoscig byta konstrukcja
czasownika s'adresser a, ktora skutkowata koniecznoscig wpisania przed stowem concierge:
a la lub au. Po stowie concierge natomiast nalezato wpisac przyimek de z rodzajnikiem (/)
lub zaimkiem wskazujgcym cet, skréconymi ze wzgledu na samogtoske rozpoczynajagca
rzeczownik immeuble.
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Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Maturzysci mieli do wyboru napisanie
rozprawki o wynajmowaniu prywatnych mieszkan turystom lub napisanie listu do witadz
lokalnych, z apelem o rezygnacje z pokazu fajerwerkow w noc sylwestrowg. Najwyzszy
Sredni wynik zdajgcy osiggneli w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi — 73% punktow.
Dos¢ wysokie byly takze wyniki w kryterium zgodnoéci z poleceniem ($redni wynik — 66%
punktow). Zdarzaty sie jednak prace, w ktérych pominiety byt jakis istotny element tematu,
np. rozprawki na temat wad i zalet wynajmowania prywatnych mieszkan turystom. Niektorzy
zdajgcy nie odnosili sie do prywatnych mieszkah, a opisywali rézne mozliwosci
zakwaterowania w czasie wakaciji (pensjonaty, hotele, camping itp.). W przypadku artykutow,
niektorzy zdajgcy zamiast zwr6ciC sie z apelem o rezygnacje z pokazu sztucznych ogni,
opisywali tradycje zwigzane z Sylwestrem Ilub inne atrakcje $wigteczne. Poza tym,
problemem dla czesci zdajgcych byto kluczowe stowo ,feux d’artice”. Uzywali oni stéw
nieistniejgcych w jezyku francuskim (zaczerpnietych z innego jezyka lub niezrozumiatych).
Jezeli argumenty pasowaty do tematu, i mozna byto przyznac za nie punkty, taka realizacja
poszczegolnych czesci pracy byta kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

Nizszy wynik zdajgcy uzyskali w kryterium zakresu srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 57%
punktéw). Pokazuje to, ze absolwenci stosowali gtéwnie stownictwo i struktury o wysokim
stopniu pospolitosci. Najmniej punktdow egzaminatorzy przyznali w kryterium poprawnosci
jezykowej ($redni wynik — 54% punktéw). Maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe,
ortograficzne i interpunkcyjne, ktére niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaly
komunikatywno$¢ wypowiedzi.
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Analiza wynikéw egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na sformutowanie nastepujgcych
rad dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

/7
0‘0

X3

%

Wyniki wyboréw dokonywanych przez ucznidw w zadaniach zamknietych pokazuja,
ze zdajagcy bardzo czesto udzielajg odpowiedzi, sugerujgc sie pojedynczymi stowami
wystepujgcymi w tekstach oraz w zadaniu. Istotne jest zwracanie uwagi uczniéw
na kontekst, w jakim poszczegodlne stowa sie pojawiajg oraz powigzanie ich z opcjami
odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika nie powinno polegac jedynie
na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytywanie poprawnych odpowiedzi. Dobrg
praktykg jest wymaganie od ucznidéw, aby potrafili uzasadni¢ zaréwno wybor opcji
wtasciwej, jak i powody odrzucenia opcji niepoprawnej. Dzieki temu, na egzaminie bedg
wybiera¢ odpowiedzi bardziej Swiadomie.

Na podstawie wynikow egzaminu mozna stwierdzi¢, ze sposrdd zadan sprawdzajgcych
globalne rozumienie tekstu najtrudniejsze byty dla zdajgcych te, ktdére wymagaty
okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu, zwtaszcza w obszarze rozumienia tekstow
pisanych. Warto éwiczy¢ z uczniami rozwigzywanie takich zadan. Nalezy zwr6ci¢ im
uwage na charakterystyczny trzon zadania, np. L'auteur du texte veut... / a l'intention
de... Powinno sie tez uswiadamiaé¢ im, ze w tego typu zadaniach nalezy skupiac sie nie
tyle informacjach szczegoétowych, co na celu wygtoszenia wypowiedzi lub napisania
tekstu. Wazne jest tez wprowadzanie na lekcjach czasownikow, ktére sg stosowane do
wyrazania intencji, np. conseiller, encourager, contester, analyser, faire connaitre
i dopasowywanie do nich wlasciwych wyrazen lub zwrotéw, ktore realizujg dang funkcje

jezykows.

Zaréwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze dla zdajgcych
byly zadania, ktére sprawdzaty znajomos¢ srodkoéw jezykowych. Ograniczony zakres
leksyki i struktur gramatycznych, ktérymi dysponujg niektérzy maturzysci wptywa zwykle
nie tylko na wynik osiggany przez nich w zadaniach sprawdzajgcych te umiejetnosc.
Czesto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajgcym tworzenie wypowiedzi
pisemnej, a posrednio moze tez powodowal btedne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage uczniéw na to, aby dziatali
w sposob planowy. Niejednokrotnie maturzysci pomijajg w swoich wypowiedziach
elementy kluczowe dla petnej realizacji tematu lub realizujg je bardzo pobieznie. Dobrze
bytoby uswiadamiaC im, ze napisanie pracy egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone
analizg tematu, przemys$leniem struktury wypowiedzi, wyselekcjonowaniem
odpowiednich argumentéw. W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest
precyzyjny dobor stownictwa i struktur gramatycznych. Od uczniéw oczekuje sie, ze
wykazg sie znajomoscig leksyki swoistej dla tematu. Uzycie niewtasciwego kluczowego
stowa moze skutkowaC obnizeniem punktacji we wszystkich czesciach pracy. W celu
poprawienia wynikow zdajagcych w zadaniu 10., wskazane bytoby przygotowanie
uczniow do pisania wypowiedzi poprzez dodatkowe ¢éwiczenia leksykalno-gramatyczne.
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